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Анотація. В умовах сучасних глобалізованих міжнародних відносин важливе значення
має міжнародно-правове регулювання тих питань, що раніше не мали правового регулю-
вання загалом, або регулювалися виключно на національному рівні. Одним з таких питань
є міжнародно-правова характеристика атмосфери та атмосферного повітря, як при-
родного ресурсу.

Важливість визначення її правових характеристик на сучасному етапі розвитку
міжнародного права пов’язана з одного боку з їхнім активним транскордонним забруд-
ненням викидами різного роду виробництв, а з іншого – потребою їхнього безпосеред-
нього економічного використання, наприклад, для виробництва електричної енергії на
вітрових електростанціях, яке є одним з видів відновлювальних джерел енергії. При цьому,
сучасне міжнародне право розглядає цю проблему фрагментовано, в рамках різних між-
народно-правових актів, що відносяться навіть до різних галузей міжнародного права:
права навколишнього середовища, міжнародного повітряного права, права міжнародної
безпеки. 

Можна констатувати, що в сучасному міжнародному праві немає однозначного ви-
значення статусу атмосфери і атмосферного повітря. Проте, порівнюючи різні між-
народно-правові акти, можна виділити певні характеристики, які до них можна
застосовувати: 1. Атмосфера є природним ресурсом, склад якого може вплинути на здо-
ров'я людства в цілому, 2. Повітря є загальним ресурсом, стан якого впливає на клімат,
3. Заборонене їхнє транскордонне забруднення, 4. Дозволене їхнє використання в еконо-
мічних цілях, в т. ч. і для виробництва електричної енергії, за умов додержання еколо-
гічних стандартів, вироблених на національному і міжнародному рівнях.  

Ключові слова: міжнародно-правовий статус атмосфери і атмосферного повітря,
міжнародне право навколишнього середовища, Рамкова конвенція про зміни клімату (1992
р.).

Постановка проблеми. Одним з ключових питань для міжнародного права у всі часи
його існування було визначення правового статусу певних просторів. Довгий час все об-
межувалося державними територіями в морях і на суходолі, проте з розвитком науки і
техніки проблема стала ширшою. Одним з її аспектів на даному етапі є визначення між-
народно-правових характеристик атмосфери і повітря, що пов’язане з одного боку з їхнім
економічним використанням (наприклад, для вироблення електроенергії), а з іншого –
антропогенним транскордонним забрудненням, і змінами клімату.  
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Мета статті – дослідити міжнародно-правові характеристики атмосфери і повітря та
визначити перспективи їхнього транскордонного використання для цілей екологічно без-
печного вироблення електричної енергії.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У міжнародно-правових дослідженнях в
рамках доктрини вчені розглядали питання статусу як «атмосфери» (С. В. Виноградов) [1],
так і «атмосферного повітря» (Д. Р. Мінекаєва [2], М. М. Бринчук [3]). При цьому М. М.
Бринчук вважає, що поняття «атмосферне повітря» та «атмосфера» збігаються не повні-
стю. А як відзначає С. В. Виноградов, поняття «атмосфера» ширше поняття «атмосферне
повітря», охорона атмосферного повітря являє собою найважливішу частину охорони ат-
мосфери Землі як єдиного цілого.

Основні результати дослідження. В рамках міжнародного права використовують
терміни «повітря» (Конвенція про транскордонне забруднення повітря на великі відстані
(1979 р.), «озоновий шар» (Віденська конвенція про охорону озонового шару (1985 р.),
«атмосфера» (Договір про заборону випробувань ядерної зброї в атмосфері, в космічному
просторі й під водою (Московський договір) (1963 р.), Конвенція про заборону військо-
вого чи іншого ворожого використання засобів впливу на природне середовище (1977 р.),
«клімат» і «кліматична система» (Рамкова конвенція Організації Об’єднаних Націй про
зміну клімату (РКЗК) (1992 р.). Жодне з визначень, яке застосовується в них (якщо воно
є), не дає нам відповіді щодо визначення статусу цього природного ресурсу, проте стає зро-
зумілим, що його використання має транскордонний характер. Крім того, Конвенція про
міжнародну цивільну авіацію (Чиказька конвенція) (1944 р.) відзначає, що «держава має
повний і винятковий суверенітет на повітряний простір над своєю територією» (ст. 1), а
Конвенція ООН з морського права (1982 р.) встановлює свободу прольоту над  терито-
ріями зі змішаним міжнародним режимом.

Комісія СОТ з врегулювання спорів у рамках справи Венесуела і Бразилія проти США
(1996 р.), Прийшла до висновку, що чисте повітря може розглядатися як непоновлюваний
природний ресурс, і, отже, будь-які дії, спрямовані на збереження його чистоти, можуть
розцінюватися як стратегія в інтересах збереження невідновлюваного природного ресурсу
відповідно до п. g ст. XX ГАТТ [4, c. 274].

Загалом в доктрині сформувався цілий ряд теорій щодо правового статусу атмосфер-
ного повітря: об’єкт права власності (Б. М. Клименко, Ю. Н. Малєєв) [5; 6]; заперечення
права власності держави (М. М. Бринчук, В. А. Чичварин) [3; 7]; особливий вид природ-
ного ресурсу, непідлеглий суверенітету та власності держави (П. Фошіль [8, с. 585]);
об’єкт загального користування (інституції Юстиніана «res omnium communis», Р. В. Де-
канозов [9, с. 48-49]); спільна спадщина людства (І. І. Лукашук [10]); міжнародний при-
родний ресурс (радянська міжнародно-правова доктрина, Г. Кано [11, с. 24-26], М.
Магарінос де Мело [12, с. 134]); роздільний природний ресурс (X. Барберіс); Універсаль-
ний природний ресурс (В. А. Чичварин [7, с. 246]); природний ресурс Землі (ЮНЕП,
ВМО); спільну спадщину людства (А. Ш. Кіс [13, с. 175], О. Шахтер); доктрина «публіч-
ного піклування» (В. Нанда [14]).

Своєю чергою Д. Р. Мінекаєва, намагаючись узгодити ці підходи, відзначає, що фак-
тично, правовий статус атмосферного повітря має подвійний характер. По-перше, в між-
народному повітряному праві, кажучи про повітряний простір держави, мають на увазі
повітряний стовп над лінією кордону і повітря, яке знаходиться в межах даної території
(простір, на який, за загальним правилом, поширюється юрисдикція даної держави), хоча
його склад постійно змінюється. Цей правовий статус визначається державою і міждер-
жавними угодами, що застосовуються при правовому регулюванні повітряних перевезень.
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По-друге, в рамках міжнародного екологічного права, кажучи про охорону повітря, роз-
глядають повітря як єдине ціле (неподільний ресурс) [2, с. 21-22].

Таким чином можна відзначити, що в доктрині міжнародного права відсутній єдиний
підхід до правового статусу атмосферного повітря.

В рамках сучасного міжнародного права не існує жодної однозначної оцінки правового
статусу атмосфери, проте вироблено п’ять концепцій, які можуть мати важливе значення
у визначенні її правового статусу: 

1) в якості повітряного простору, 
2) як спільний/роздільний (shared) ресурс, 
3) як спільна власність (common property), 
4) як спільне надбання (common heritage) людства, і 
5) спільна турбота або загальний інтерес (common concern / common interest) людства

[15, с. 7-13; 16]. 
Можливо правильним був би підхід, згідно якого атмосфера може розглядатися як

природний ресурс, будь то загальні або спільні володіння, і в той же час, як «загальний ін-
терес людства», що гарантує її захист. Так, атмосфера є природним ресурсом, склад якого
може вплинути на здоров'я людини і навіть виживання всього виду, прямо або побічно –
навіть якщо він сам по собі, не буде «експлуатований» в матеріальному сенсі. Власне на
цьому і наголошує преамбула РКЗК, де чітко заявлено, що «клімат Землі і його неспри-
ятливі наслідки є спільною справою для всього людства». Сайт РКЗК також недвозначно
відзначає, що «атмосфера є загальним ресурсом, частиною «спільного надбання»» [17]. У
цьому світлі атмосфера може розглядатися як природний ресурс, будь то загальний або
спільний, і в той же час як «загальний інтерес людства» [18], в якості нової концепції між-
народного екологічного права. Проте, слід додати, що можливі юридичні наслідки, які ви-
тікають з такого статусу ще залишаються невизначеними [19, с. 20]. 

Повітря повинно розглядатися як загальний ресурс. Це означає, що країни повинні
створити міжнародну систему співробітництва в рамках боротьби з забрудненням повітря
[20, с. 137].

Згідно «Порядку денного на XXI століття», головне джерело викидів в атмосферу – це
споживання енергії. Тому не дивно, що Кіотський протокол (1997 р.) має сферою свого за-
стосування цілий ряд сфер пов’язаних з енергетикою: «Застосовується до наступних сек-
торів (категорій) джерел: енергетика (спалювання палива, енергетична промисловість,
обробна промисловість і будівництво, транспорт, інші сектори, інше); витік при видобутку
і транспортуванні палива (тверде паливо, нафта і природний газ, інше); промислові про-
цеси (продукція гірничодобувної промисловості,  хімічна промисловість, металургія, інші
виробництва, виробництво і споживання галогенованих вуглецевих сполук і гексафто-
риду сірки, інше)».

На рівні Європейського Союзу, Шостою програмою дій з навколишнього середовища
було визначене стале використання ресурсів та управління ними як один із пріоритетних
напрямків діяльності і заохочення до підготовки «Тематичної стратегії зі сталого викори-
стання та управління ресурсами» [21]. Стратегія використання ресурсів визначає при-
родні ресурси як всі види сировини, включаючи мінерали, біомасу та біологічні ресурси;
повітря, воду і грунт; ресурси, такі, як енергія вітру, геотермальна, приливна і сонячна
енергія, а також землі. Вона також підкреслила необхідність враховувати життєвий цикл
і глобальні погляди при вирішенні питань нераціонального використання природних ре-
сурсів. Стале використання природних ресурсів та їх ефективність була визнана критич-
ною для подальшого економічного розвитку ЄС і стала ядром однієї з семи ключових
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ініціатив у рамках «Стратегії Європа-2020» [22]. Ця стратегія спрямована на підтримку пе-
реходу до ресурсозберігаючих технологій і низько-вуглецевої економіки та відокремлює
економічне зростання від використання ресурсів та енергії. У ній підкреслюється, що
ефективність використання ресурсів дозволить запобігти погіршенню стану навколиш-
нього середовища, втраті біорізноманіття та нераціональному використанню ресурсів, ві-
дображаючи, що аналіз політики пов’язаної з використанням ресурсів у ЄС і державах-
членах показав, що ініціативи були фрагментарними і нескоординованими, де лише в де-
кількох країнах прийнято стратегічні документи по ресурсах [23].

В рамках Договору про функціонування Європейського Союзу зазначено, що вимоги
охорони навколишнього середовища повинні бути інтегровані у визначення і здійснення
політики та діяльності Союзу, зокрема з метою сприяння сталому розвитку. Крім того,
політика Союзу з навколишнього середовища сприятиме збереженню, захисту і поліп-
шенню якості навколишнього середовища, охороні здоров’я людини, розумному і раціо-
нальному використанню природних ресурсів, а також сприянню прийняття заходів на
міжнародному рівні... і, зокрема, боротьбі з кліматичними змінами (ст. 191). Політика
Союзу в галузі енергетики повинна бути вироблена в дусі солідарності між державами-
членами, і, поряд з іншими завданнями, присвячена сприянню енергоефективності та
енергозбереженню і розвитку нових і відновлюваних видів енергії (ст. 194) [19, с. 22].

Потреба інтеграції економічного розвитку зі збереженням навколишнього середовища
була визнана в цілому ряді судових рішень. Так, Міжнародним судом у справі Габчково-
Надьмарош (1997 р.) було вказано, що «необхідність узгодження економічного розвитку
з охороною навколишнього середовища  виражається в концепції сталого розвитку» (п.
140) [24]. Повторюючи висновки Міжнародного суду, Апеляційний орган СОТ у Справі
Креветки/черепахи відзначив, що концепція сталого розвитку визнається в преамбулі до
Угоди СОТ, «була загальноприйнятою, як інтеграція економічного і соціального розвитку
та охорони навколишнього середовища» (п. 129). Арбітраж у справі Iron Rhine підтвердив,
що включення належних природоохоронних заходів у розробку та здійснення економіч-
ної діяльності в галузі розвитку є вимогою міжнародного права (п. 59).

У міжнародній боротьби зі зміною клімату, важливість інтеграції як елементу прин-
ципу сталого розвитку виражається в преамбулі до РКЗК, в якій підтверджується, «що
реагування на зміну клімату повинно бути скоординоване із соціально-економічним роз-
витком на основі комплексного підходу з метою запобігання несприятливого впливу на
нього, з повним урахуванням законних пріоритетних потреб країн, що розвиваються, для
досягнення стійкого економічного зростання та викорінення бідності» (преамбула, п. 21)
[25].

Висновки. Таким чином, можна констатувати, що в сучасному міжнародному праві
немає однозначного визначення статусу атмосфери і атмосферного повітря. Проте, по-
рівнюючи різні міжнародно-правові акти можна, виділити певні характеристики, які до
них можна застосовувати: 

1. Атмосфера є природним ресурсом, склад якого може вплинути на здоров’я людства
в цілому, 

2. Повітря є загальним ресурсом, стан якого впливає на клімат, 
3. Заборонене їхнє транскордонне забруднення, 
4. Дозволене їхнє використання в економічних цілях, в т. ч. і для виробництва елек-

тричної енергії, за умов додержання екологічних стандартів вироблених на національ-
ному і міжнародному рівнях.  
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INTERNATIONAL LEGAL DESCRIPTION OF THE ATMOSPHERE 
AS A NATURAL RESOURCE 

Bilotskij S. D.
Ph.D. in International Law, Associate Professor of the Department of International Law of the Institute of Interna-
tional Relations of Kyiv National Taras Shevchenko University.

Abstract. In today’s globalized international relations it is important to provide international
legal regulation of issues previously having no legal regulation in general or having been ex-
clusively regulated at the national level. One of these is the international legal characteristic of
the atmosphere and air as a natural resource.

The importance of defining legal characteristics in the current development of international
law is on the one hand related to their active transboundary pollution by emissions of all sorts
of industries, on the other – to the need for their immediate economic use, such as for the pro-
duction of electricity by wind power, which is one of types of renewable energy. Whereas the
modern international law considers the problem fragmentary, under various international doc-
uments relating even to different branches of international law: environmental law, interna-
tional air law, international security.

It can be noted that the modern international law has no unambiguous definition of the sta-
tus of the atmosphere and air. However, comparing the various international instruments we
can identify certain characteristics which may be applied: 1 The atmosphere is a natural re-
source, the composition of which can affect the health of mankind as a whole, 2 air is a com-
mon resource the state of which affects climate 3. Forbidding of their transboundary Pollution,
4 Permitting of their use in economic purposes, i.e. for power generation, according to envi-
ronmental standards produced on the national and international levels.

Key words: international legal status of the atmosphere and air, international environmen-
tal law, the Framework Convention on Climate Change (1992).
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МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА АТМОСФЕРЫ 
КАК ПРИРОДНОГО РЕСУРСА 

Белоцкий С. Д.  
Кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права Института международных отноше-
ний Киевского национального университета имени Тараса Шевченко.

Аннотация. В условиях современных глобализованных международных отношений
важное значение имеет международно-правовое регулирование тех вопросов, которые
раньше не имели правового регулирования в целом, или регулировались исключительно на
национальном уровне. Одним из таких вопросов является международно-правовая ха-
рактеристика атмосферы и атмосферного воздуха, как природного ресурса.

Важность определения ее правовых характеристик на современном этапе развития
международного права связана с одной стороны их активным трансграничным загряз-
нением выбросами разного рода производств, а с другой – потребностью их непосред-
ственного экономического использования, например, для производства электрической
энергии на ветровых электростанциях, которое является одним из видов возобновляе-
мых источников энергии. При этом современное международное право рассматривает
эту проблему фрагментарно, в рамках различных международных документов, относя-
щихся даже к разным отраслям международного права: права окружающей среды, меж-
дународного воздушного права, права международной безопасности.

Можно констатировать, что в современном международном праве нет однозначного
определения статуса атмосферы и атмосферного воздуха. Однако, сравнивая различ-
ные международно-правовые акты можно выделить определенные характеристики, ко-
торые к ним можно применять: 1. Атмосфера природным ресурсом, состав которого
может повлиять на здоровье человечества в целом, 2. Воздух является общим ресурсом,
состояние которого влияет на климат, 3. Запрет их трансграничного загрязнения, 4.
Допустимое их использование в экономических целях, в т. ч. и для производства элек-
трической энергии, при условии соблюдения экологических стандартов производимых на
национальном и международном уровнях.

Ключевые слова: международно-правовой статус атмосферы и атмосферного воз-
духа, международное право окружающей среды, Рамочная конвенция об изменении кли-
мата (1992).
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